ROGER CASEMENT TO BULMER HOBSON CORRESPONDENCE 1905-14
[20 transcriptions below]
The greatest bulk of the Casement to Hobson correspondence is in NLI 13158 (1-8) “Letters of Roger Casement to Bulmer Hobson, 4 documents n.d. and 47 documents 1905-1914”, in eight folders. 
The ringed numbers ‘1-51’ inscribed on the documents are probably Bulmer Hobson’s filing system. The NLI has pencilled its own numbers on to the manuscripts.

Three items in folder 13158/8 are unnumbered by Bulmer Hobson, and were not added to the total. This makes 54 different items compared to the 51 figure in the catalogue. 
One letter, in 13158/1, is from Casement to F.J. Bigger and not Hobson. 

All are handwritten manuscripts except one partly typed by Casement. A few in folders 1 and 7 have typed transcript copies, most of which are then duplicated. 

There is one transcript (2 May 1911) without any manuscript original. 
No letters are present dated 1912 or 1913 in any archive while those here in 1914 are from Hobson to Casement. 
Those two 1914 letters from Hobson to Casement are to be found in the NYPL. 

Otherwise there are no Hobson to Casement letters in the archives bar one below.

It is likely Hobson’s letters to Casement over the years were destroyed with all the rest of the Casement material in three cases inspected in 1915 by George Gavan Duffy and Art O’Brien (see BMH WS 381). These cases were perhaps stored at Dick Morten’s house, The Savvy, and were looked over in London.
Interestingly, Angus Mitchell has also noticed the conspicuous gaps in the correspondence archive but has speculated otherwise. 

In ‘Heart of Darkness’, the 1911 documentary volume,  he wrote (p. 382 fn. 247), “The reason that no Alice Stopford Green or Bulmer Hobson letters have survived amongst the Casement papers might be explained by this comment (‘You might burn Bulmer’s letter – I will answer it direct from here.’) It is indicative of how conscious Casement was of incriminating papers relevant to the emerging revolutionary discussion.” 
(There are a number of Mrs Green letters dated 1914 in the NYPL).
That letters from particular individuals including Hobson, Green, and Gertrude Bannister (and his boyfriends) have disappeared en masse from Casement’s own collection of papers suggests more that he had filed correspondence from certain key people together. Items connected to the Congo and Putumayo investigations seem for the most part to have stayed in central London locations where they were seized in 1916 along with many letters from minor characters, later ending up in the NLI via Gavan Duffy and Gertrude.

(Mitchell also noted on p. 748 that there were no extant letters in the NLI from Casement to F.J. Bigger from 1909 to 1912. NLI 35456/1 has however letters from 1910 and 1911 while items exist from 1904-1913 in NLI 21531.)
The one Hobson to Casement survivor is: NLI 13073/46x Bulmer Hobson, ‘1 letter n.d.’ – to Casement. Belfast May 19th [actually 19 May 1907: My dear Roger, signed B., Denis McCullough’s brother Myles is dying. Sean MacDermott mention.]
13158/1 - 5 letters n.d. (‘47-51’). They are the five end numbers in the run of 51, as marked by Bulmer Hobson, presumably. Two typed transcript copies are also present for all five items: 

(‘47’) ‘1907’ 

(‘48’) ‘1908’, p. 2 only, marked ‘Continuation’ on typed copy.

(‘49’) ‘1908’, actually 27 February 1911, from Gresham Hotel, Dublin.

(‘50’) a third ‘1908’ letter, probably 26 February 1911, from Gresham Hotel Dublin, but from Casement to F.J. Bigger, not to Bulmer Hobson.

(‘51’) has no year or date but is marked ‘Monday’, from 104 Lower Baggot Street, Dublin.

13158/2 - 6 letters (‘1-6’, ‘Aug. 05 to Sept. 07’ on cover): 10 August 1905 (Hammam Hotel, Dublin), 30 May 1907, 12 August 1907, 2 September 1907(Gortahork), 15 September 1907 (5) Ballycastle, 26 September 1907 (Ballycastle).

13158/3 - 8 letters (‘7-14’): 22 October 1907 (Cushendall), 24 October 1907 (Cushendall), 24 October 1907 (2nd of that date from Cushendall), 29 October 1907, 1 November 1907, 8 November 1907 (110 Philbeach Gardens), 14 December 1907 (The Spa, Lucan), 19 December 1907.

13158/4 - 6 letters (‘15-20’): 1 January 1908 (Lucan), 10 January 1908 (The Savoy), 27 March 1908 (Para, “stuck in this vile country”), 20 August 1908 (Para and Barbados), 9 September 1908 “F.J.B. is getting fat” – no address), 7 November 1908 (Para, postcard).

13158/5 - 10 letters (‘21-30’): 1 February 1909 (Dublin), 7 February 1909 (Paris), 10 February 1909 (Paris), 12 February 1909 (Paris), 23 February 1909 (Lisbon), 5 March 1909 (Lisbon), 7 April 1909 (Rio), 13 April 1909 (Rio), 14 April 1909 (‘29’), 28 April 1909 (‘30’).

13158/6/1-5 - 5 letters (‘31-35’): 25 May 1909 (Rio), 10 August 1909 (Rio), 21 August 1909 (Rio), 7 September 1909 (‘34’, Rio, 3 sheets/12 sides), 23 December 1909 (‘35’, Rio, plus cutting).

13158/7 - 11 letters (‘36-46’) 8 August 1910 (Para), 28 January 1911 (110 Philbeach Gardens), 11 February 1911 (partly typed, 110 Philbeach Gardens), 16 February 1910 (Rio), 12 March 1911 (The Savoy), 4 April 1911 (Belfast), 19 April 1911, (manuscript plus one typescript, second typescript in NLI 31,724, Belfast), 2 May 1911 (‘43’, no manuscript, two typescripts only, 36 Grosvenor Road, London), 11 May 1911 (manuscript plus two typescripts, Belfast), 30 May 1911 (manuscript plus two typescripts, London), 8 June 1911 (manuscript plus two typescripts, Ballycastle).

13158/8 - 3 letters: (13158/9/2) 4 February 1914 (Malahide); (13158/8/1) 11 March 1914 (Malahide); (13158/8/3) 21 July 1914 (New York, includes postal order for 20 shillings to Sir Roger Casement from Mrs Robert Lynd for “Volunteers”).

[NLI MS 13,080/1/ii, is catalogued as “Roger Casement to [Bulmer] Hobson 2 letters July 1911” are not written by Casement to Bulmer Hobson but to J.J. Hobson (London).]
20 TRANSCRIPTIONS OF CASEMENT/HOBSON CORRESPONDENCE IN NLI & NYPL 1905-1914 PLUS 4 OTHER LETTERS
1. n.d. ‘1907’ Casement to Bulmer Hobson MS 13158/1 (‘47’, original manuscript and two typed copies).
2. n.d. ‘1908’ Casement to Bulmer Hobson MS 13158/1 (‘48’, original manuscript and two typed copies) – ‘Continuation’.
3. n.d. ‘1908’ actually 27 February 1911, Casement (Dublin) to Bulmer Hobson MS 13158/1 (‘49’, original manuscript and two typed copies).
4. n.d. ‘1908’ probably 26 February 1911, Casement (Dublin) to F.J. Bigger MS 13158/1 (‘50’, original manuscript and two typed copies).

5. n.d. Casement (Dublin) to Bulmer Hobson MS 13,158/1 (‘51’, original manuscript and two typed copies).
6. 10 August 1905 Casement (Dublin) to Bulmer Hobson MS 13158/2/1 (original manuscript), also NYPL Maloney IHP 1 handwritten manuscript (not in Casement’s handwriting i.e. a copy) plus typescript. 
7. 19 May 1907 Bulmer Hobson (Belfast) to Casement MS 13073/46/x.
8. 15 September 1907 Casement (Ballycastle) to Bulmer Hobson 13158/2/5 (original manuscript).
9. 7 November 1908 Casement (Para) to Bulmer Hobson MS 13158/4/6 (original postcard)
10. 7 September 1909 Casement (Rio) to Bulmer Hobson MS 13158/2/4 (original manuscript).
11. 16 February 1910 Casement (Rio) to Bulmer Hobson MS 13158/7 (original manuscript), also in NYPL Maloney IHP 13 (handwritten copy).
12. 8 August 1910 Casement (Para) to Bulmer Hobson MS 13158/7 (original manuscript).
13. 28 January 1911 Casement (London) to Bulmer Hobson MS 13158/7 (original manuscript), also in NYPL Maloney IHP 13 (handwritten copy).
14. 11 February 1911 Casement (London) to Bulmer Hobson MS 13158/7 (original, uniquely partly typed), also in NYPL Maloney IHP 13 (handwritten copy).
15. 12 March 1911 Casement (The Savoy, Denham) to Bulmer Hobson MS 13158/7 (original manuscript), also in NYPL Maloney IHP 13 (handwritten copy).
16. 4 April 1911 Casement (Belfast) to Bulmer Hobson MS 13158/7 (original manuscript), also in NYPL Maloney IHP 13 (handwritten copy).
17. 19 April 1911 Casement (Belfast) to Bulmer Hobson 13158/7 (original manuscript and one typed transcript copy), also in NLI 31724/2 (second typed typescript).
18. 2 May 1911 Casement (London) to Bulmer Hobson MS 13158/7 (no manuscript, two typed transcript copies only).
19. 11 May 1911 Casement (Belfast) to Bulmer Hobson MS 13158/7 (original manuscript plus two typed transcript copies).
20. 30 May 1911 Casement (London) to Bulmer Hobson MS 13158/7 (original manuscript plus two typed transcript copies).
21. 8 June 1911 Casement (Ballycastle) to Bulmer Hobson MS 13158/7 (original manuscript plus two typed transcript copies).
22. 30 June 1914 Bulmer Hobson (Dublin) to Casement (Belfast) NYPL Maloney IHP 13.
23. 14 July 1914 Bulmer Hobson (Dublin) to Casement (New York) NYPL Maloney IHP 13.
24. 28 September 1914 Bulmer Hobson (Dublin) to Ada McNeill NYPL Maloney IHP 13.
n.d. ‘1907’
Casement (probably in Belfast) to Bulmer Hobson. 
NLI MS 13,158/1 (‘47’, original manuscript and two typed copies)
[‘(about middle of 1907) BH’]

Friday.
A Cara,

I leave this to-morrow Saturday morning by long car for Glenarm. Will you meet me there to-morrow Saturday night and then you can stay Sunday with me. You can bicycle down south to Glenarm then to this – and I’ll put you up in John Clarke’s Hotel there. It will be well to see him again and we’ll have a pleasant day Sunday together. I get to John Clarke’s, I expect about 4 p.m. to-morrow evening, and shall expect you there any time.

Mise,

R.
n.d. ‘1908’
Casement to Bulmer Hobson
NLI MS 13,158/1 (‘48’, original manuscript and two typed copies)

[Typed copy: – 

Copy





1908.





(Continuation)]


If the National Council could get at the people more – that is what is wanted.


Is there any news of Robert Lynd?

I am sending this to you c/o F.J.B.


Good bye for the present and all good luck to you, my dear friend.


Do write me soon to say what you are doing and if I could help in any way.


Always – 




Mise do cara fior,





R.
n.d. ‘1908’, but more likely Monday 27 February 1911 (see consistent Black Cash Ledger entry below).
Casement to Bulmer Hobson

NLI MS 13,158/1 (‘49’, original manuscript and two typed copies)

[‘Copy 1908’] 
Gresham Hotel,

Dublin,

Monday Evening.
My dear Bulmer,


Here I am in bed with a bit of a feverish cold since Friday on me. I saw in a paper that F.J.B. was coming to Dublin this week to the Gaelic League to lecture and I wrote him suggesting he should bring you up here too, to confabulate with you.

Agnes O’Farrelly says F.J.B. won’t come, that he will send a wire instead, so as I think he may be detained probably my suggestion will fall thro’ and I shall not see you that way. Hence I write from my luxurious bed here in the Gresham to ask you up to see me, for a couple of days say, if you can spare the time. There are empty rooms in this corridor near at hand where I could locate you and you could run about Dublin and see your friends while I recover my wonted health. I arrived on Wednesday only to get this wretched attack on Friday and have been a prisoner since, save for going out last night to Dr Sigerson’s, which I enjoyed, but it has done me harm, for my cold is worse to-day and altho’ I got up for a wee bit, I turned in again shivering.


I’ll stand you the railway fare from your Lough Lene residence to Baile Ata Cliat, which is looking lovely despite Ely House Microbe Balls till all hours of the night.


If you get this – and I think the address is a scanty enough one – perhaps you would wire me saying if you can come and when. As soon as I get well I’ll be flying round seeing people, as I have to leave for England on Monday next.




Love to all,





Mise,






Roger.

[Cash Ledger 25-28 February 1911] Sick in bed all day…Turned in at 3.30 p.m. Ill with fever not out at all. Sick…To Mrs Green for 10 copies her “Ireland” 2.0.0. To dinner Dr Sigerson (John Daly there)…Only got up at 1.30 p.m…In bed all day still ill…Books at Gills 4/3…Total in February   £69.19.9… 

March 1911 Wednesday 1st. March    Ada Yeats typing Barnes letter for F.O. entirely F.O. 2.6…Turkish Bath 2/-…To Oculists. First out since Sunday.

1911 Thursday 2nd. March    …Week’s bill at Gresham including washing, Bulmer, and many paid out items £5.19.3. Message to Miss O’Farrelly 1.0…

Friday 3 March 1911    Spectacles from Prescott’s Dr Fitzgerald’s for Eyes           17.8

To Bulmer for journey up to Dublin. From Tuesday to Friday.                                          1. 0.0.]
n.d. ‘1908’ but probably Sunday 26 February 1911 when Casement was ill at the Gresham Hotel and summoned Hobson from Belfast
Casement to F.J. Bigger
NLI MS 13,158/1 (‘50’, original manuscript and two typed copies)

[Typed copy marked ‘(1908)’]
Gresham Hotel,

Dublin.
Sunday.
“Private” in case you should

be disposed to      at it!

A Cara dil,


I see you are to lecture at Gaelic League this week and I hope to be there to see you then. Is there any chance of you bringing Bulmer up with you? I’ll pay the railway fare to and from Belfast if you’ll write him to join you. I want to talk to him and don’t feel I can get to Belfast this week as I had intended. I have fever on me and spent all day in bed. Of course it comes quickly and goes quickly and I may get all right and fit for the train any day - but I don’t feel so now.


Bring Bulmer with you as Secretary – I want to talk to him and you as a father.


Why didn’t you shave Lord McDonnell before he finished that unkempt definition of his self government for Ireland? I never read or heard such a hash of nonsense. He has been too long in India – where the Hague Tribunals go to!

Their “Judgment” on the Savarkar case is worthy of being “made in Ireland”. There is only one other European Judiciary and that’s this one could have delivered such a finding on such a case. Of course it was a put up job and both France and England went into Court with their tongue in their cheek and the “Judges” winked at each other.


Drop me a card to say when you will be in Dublin. I am here until Saturday only and then go back to Sasana and abroad for a month on a health trip. Come up before I go.


Heard from O’Neill from Lisbon yesterday. Tell Bulmer at once please by telephone or otherwise I’m here and await his coming – if not with you, by himself. I’ll pay the expenses of journey, as it on public business, and I am a public officer. God save us all.






Yours








R.
n.d. 

Casement to Bulmer Hobson

NLI MS 13,158/1 (‘51’, original manuscript and two typed copies)

104 Lower Baggot St.
Monday
My dear Bulmer,


I must leave on Wednesday Evg. so try and see me at 6 p.m. tomorrow (Tuesday Evg.) also hurry up the stationery – the papers & envelopes. If it is not ready by Wednesday, by say 2 p.m. it will be too late for me to pack it up, & will have to go by some other route.


In haste now – with a beastly cold on me I can’t get rid of.





Yours,






Roger.

10 August 1905 

Casement to Bulmer Hobson
NLI MS 13,158/2 (two hand written 4-sided sheets), also NYPL Maloney IHP 12 handwritten (copy not by Casement?) and typescript.
*Version of chart in Casement's handwriting in Linen Hall Library (original manuscript) and copy in PRONI D2711/3 “Copy of chart (two pages, original two sides of one sheet) of Irish life affected by independence, in Casement’s handwriting. 

Addressed to Bulmer Hobson presumably – at edge written by Casement is “B. Ho Irish National Chart”. “Regaining the political independence of Ireland…The Building up of Ireland”. 'Building up of Ireland’s economy’ – phrase not in original.”
Hammam Hotel

O'Connell Street

Dublin

10 August 1905

Bulmer a chara,


I have been thinking of you & your plan of National Government and national policy a good deal of late – while in Dublin awaiting the Oireachtas.


I should like to have a copy of that plan – if you can find time to make one out or, rather national chart it should be called.*

There are points in it that might be submitted to men I shall meet here during Oireachtas week – and afterwards.


I am going over to England next week – but altho' I shall be away from you all I shall not lose sight of Ireland or her needs, and it may be that some day I shall be able to help the cause.


Just at present I am trying to get some representative Irishmen interested in “foreign policy” – and if we can succeed in getting a commercial agency into existence it will be a beginning. France will be our first field of effort.


This country needs men of leisure, who love her for herself, and who would give to her service what the English aristocracy are trained to give to English public life.


All our men of leisure, with scarcely an exception, are English at heart or by training.


If we had only fifty men, not obliged to work for their living, who could meet together at times and put their energies into the work of nationality we should do far more than the Parliamentary party in the end – for we should found the nucleus of a national government.


If the ‘Party’ were not so hopelessly in the quagmire of Parliamentary waiting – writing but not doing – expecting something to “turn up”, now from the Liberals, now from the Conservatives, – it might be possible to form a national executive within and from them. They should have a Cabinet – a Prime Minister, a Secretary of Foreign Affairs, of Agriculture, of Home (& Police) of Education, and so through the list. Those men should make a special study of the departments of Irish life they were to overlook.


If, instead of wasting their time and energies at Westminster they met in session and had their office in Ireland, they could do more in five years to build up an Irish State, and to create a confident reliant national mind in the country than by all the Parliamentary “successes” they will achieve in 50 years.


Meantime, too, they are bartering the National mind and consciousness of Ireland, for these futile Parliamentary gains which, in the end, only draw Ireland closer into the embrace of England.


If we could find any means of raising money to keep an Organisation in Ireland, to fight the battle here on the spot, we should have the country come back to its senses.+

I wish you could come to Dublin for Oireachtas – but of course that is impossible.


Drop me a line – and go on, go on always, in your path you see before you. Some day, surely, you will give to Ireland again the light to see straight – but it can only be thro' effort and the wisdom and valour of the young men.


Yours ever,



Roger Casement

I went to Lord Edward's coffin yesterday in the Vault of St Werburgh's Church. 

Send me the original chart. I'll send it back to you. R.

19 May 1907

Bulmer Hobson to Casement

NLI MS 13,073 (46/x): “Bulmer Hobson 1 letter n.d.” – actually 1907.
[Missing in NLI 25 September 2008 and 2010. Still missing 20 May 2011. “Search will be undertaken.” Found 22 March 2012.]
Belfast 



                                                               May 19th.

My dear Roger 

You will forgive me not writing to you earlier. The truth is I don’t like to trust the post. I send this to New York by a friend to be posted thee. I saw your note to Denis. Things are going fairly well here. I had a great time in America meetings very successful everywhere. I have been very busy since I came back. Denis is well but his brother Myles is dying in hospital – not much hope. Mrs G. is over with him. Will you be home this year. I was talking to a man Freeman in New York an ex-army officer (English) he knows the services from the inside and he told me they only send a man to Santos that they want to get rid of. You would be better here without money than in that place. One never starves in Ireland.


You will be sorry to hear of the demise of the Republic. The advertisements could not be got – we did all we could – & have lost £3 or £3.10.0 for the last twenty three weeks. So we have arranged an amalgamation with the Peasant a very satisfactory arrangement under the circumstances. It would have been better to have been independent but this will serve our purpose. The work is growing with tremendous rapidity – we are very short of workers – but we don’t get time to lament the lack of them. Our street meetings start this week here – & run all summer. I have had meetings in Newry – & South Derry since I came back & I go to Dublin today – Glasgow next Sunday – Toome & Castlewellan very soon & so on all the time.


The same snakes are very active & very funny. I hope to go to the West for 3 weeks in July. I am not working but giving my time to the D. Clubs at present. Write me all news how you are. We do so wish you were here – if that were possible. Denis sends his love. MacDermott is our organiser now & is doing well – he is in Newry at present. The Devolution swindle will throw the country into our hands. There is great dissatisfaction all over.


I hope you will get this all right.



[Irish greeting] 






B.
15 September 1907

Casement to Bulmer Hobson

NLI 13,158/5 (original manuscript)

Sunday

15.9.07
Bulmer a cara,


Here is Colonel Warburton’s Peat idea – please send me the letter back again.


Please also post me at once a copy of Sinn Fein – those miserable Easons have not sent any copies of the paper this week to Ballycastle – & it is no use writing to them either. My own copy of Sinn Fein goes weekly by post to Brazil –& since I came back I’ve been buying it locally – but now even that precarious means fails.

I am thinking of going back to Donegal this week – I wonder if you could come there for a spell of a few days? 

I’ll let you know if I go before Saturday next – & if I do not go then you might come to stay on Sunday with me here.


If not that I hope you’ll come to Donegal.

Mise do cara go deo,







R.

7 November 1908 
Casement (Para) to Bulmer Hobson 
NLI MS 13,158/4/6 (‘20’, original postcard with Celtic Cross stamp)
Addressed to:

Bulmer Hobson 
“The Peasant”

12 Temple Lane,
Dublin

Irlanda
Para 7 Nov 08

Delighted to hear from you by last mail – Am very busy indeed no time for anything but this friendly word and greeting. 

Hope all is well with you. Go and see my sister at La Touche Lodge, 28 Merrion Square North – also to the Zoo to see my two animals.

Ruaírí 

7 September 1909
Casement to Bulmer Hobson
NLI MS 13,158/6/4 (‘34’, original manuscript, 3 sheets, 12 sides)
Rio 

7 Sept. 1909

[1]
My dear Bulmer, 


Your letter of 12 Augt. with all its news came last week – also the pamphlets & Countess Markievicz’s appeal to the Women.

I like it very much and think it should be spread abroad. I inclose a list of a few I should like it sent to at my expense.


I am sorry to hear of the “Peasant” attitude to you, It is stupid at best, and ungrateful in every way, for without you I doubt if it wd. be now alive. It is deadly dull and I take it only from a sense of loyalty, to Ireland, as it means well. 

God help us – so many of our Irish duffers mean well. I presume even Tay Pay [T.P. O’Connor MP] means well – and of course the three Johns – John Redmond, John Dillon and John Bull.

They all mean well to Ireland – and still the poor Woman is failing fast. 
[2] 
Had Sinn Fein been properly handled at the start we’d have had the three Johns on their knees to it today.

I’ve been only a poor help. I hope to send you a little money at the end of September. I’ve had a lot of calls on me. One of my brothers got into trouble and called me for help & it took a very big whack to help him and (that was in may) since then I’ve been tied up rather.


I’ve got to fulfil an old promise to Cloghaneely and send them £50 to make up £80 – I promised for the Hall – but I do it only for the sake of my word – for the Priest & the Bishop – and I presume the Devil after them – will be there long before me. After Dr O’Hickey’s dismissal I think all supplies to any institution a Bishop has 
[3] a hand in ought to be cut off. I’d turn off the tap there, too, with a vengeance! How glorious it wd. be to see these valiant bullies reduced to their true proportions – just poor slobbering humanity crying out for its daily bread.

My dear Bulmer – it is a hopeless thing to think you can free Ireland when she licks her chains. She has the soul of the dastard I fear. A people who can love their petty tyrants as the Irish people do their ghostly kings and despots will never strike a real blow for its manhood. That quality
[4] in truth is wanting. Every people in Europe save only ourselves – has not been afraid to die & shed its blood, and, when needed, to treat its priestly enemy as it treated its secular foe.


It is the Church has kept Ireland tied to England and will do so.


Read the “Dublin Review” – Dr Barry’s articles – or a hundred other things from the penmanship of the greening classes of the Church. Is there anything in what these “Irishmen” write to differentiate them from Englishmen?

In truth I can see none. Or, in that damned fraud of a paper I send you sometimes called the “Hibernia Argentine” published in Buenos Aires? Just look at the last number I sent you. That paper was founded two years ago by a band of wealthy “Irish Patriots” 
[5] in Buenos Aires – chiefly to smash Bulfin & the “Southern Cross” – & you see how in every brief space it is all English – English, English – Cawtholic and Shoneen! The Irish Catholic, man for man is a poor crawling coward as a rule. Afraid of his miserable soul and fearing the Priest like the Devil. No country was ever freed by men afraid of bogies. Freedom to Ireland can come only through Irish Protestants because these are not afraid of any Bogey, (except the Pope and their fear of him is after all a bit of play acting – he’d have a damn bad time of it in Lurgan if he showed up there!) 
[6]
We must try to help the O’Hickey Memorial by the way. That is a disgraceful thing the dismissing him from the Chair of Irish in an Irish College because he stuck up for the language he is paid to teach.

The Bishops too, I see mean well to Ireland in this action – only for her own good and the discipline of her Clergy. 

Well if the Holy Good God would only mean well for the Bishops and the three Johns and the one Tay Pay [T.P.] and a few more in the same way and the same primitive result to His good intentions then He would indeed have saved Ireland instead of deferring it, to be called on yet by our hoarse-throated patriots. I’d like to see their own God, the one they regard as a Hierarchical Perquisite
[7] come down on the Bishops (particularly that arrant Humbug O’Donnell, posing as “the descendant of Irish Princes” forsooth and all the time sneaking his low English feeling into the national ranks). It would be a very excellent thing if Ireland could relapse into brilliant Heathendom for a year or two – when she got “converted” again the Bishops would all be gone anyhow.


I sent you another £1. – £1. 1/- in Postal orders) about three weeks ago in a letter addressed to the “Peasant Office” in Temple Lane – it was for Dick B [Bonner] to help in his recovery – if you’ve not already got it will you call round there and demand it – the letter was not registered but I think I made the Postal orders payable to you – only at Dublin – I almost remember filling it in just before closing the letter. 


I presume the Daily “Sinn Fein” is out. 
[8] Is it any use? I cannot believe it can be. Griffith has not been able for over 2 years now to make that tiny weekly Sinn Fein of any weight or real feeling – I often wondered which was the poorest production “Sinn Fein” or “The Peasant” – and it certainly does seem as if our claim to possess any national character was indeed a poor one with such solitary exponents of it. I sent Griffith £50 for shares in the Daily Sinn Fein – but I fear it is money thrown away – only I had promised it long ago – and wished for his sake I could have made it more. I’ve never felt confidence in him as a leader I may tell you, but I did not like to say a word to anyone that wd. weaken their faith. The meeting I attended in Dublin in Decr. last convinced me of his narrowness – and that we cannot stand in our far too narrow Ireland.
[9] 
I don’t know what to say about a paper – couldn’t Devoy be got to bring out an Irish edition of the “Gaelic American” each week – printed simultaneously in Dublin and New York – the Irish edition to be for Irish news & on same lines as the existing N. York edition for American news. Much of the permanent matter could be the same – Irish place names &c. The U.S.A. edition to quote Irish national press & the Dublin edition to give the U.S.A. press on Irish events. Of course it is a big undertaking & means capital and it is there we fail all the time. We’ve got no money – and so far as I can see never shall have. John Bull takes too good care of our purse for that.

 [10] – and the residue of the Bishops and the Steeples and the Belfries and lift up to a considerable height – at any rate far above the reach of an Irish revolutionary.


Revolutions have been made without money I know –– but then it was by men and women. And men and women prepared to die. Italy did this – so did the Paris people in ’48 and often before. Ireland did it once and once only in modern centuries – in ’98.

All since ’98 has been Mairneis – or at any rate has been put of action by a mere Bogey – the Priest. The Priest slew O’Farrell’s soul of a man – and the Priest slew Smith O’Brien – and the Fenians – and Parnell
[11] and the Irish Language – and now the Priest will slay the Gaelic League and Sinn Fein – and then with smiling lips and grinning soul will come to the last great slaughter – that of Ireland herself. Dr Barry and a good many more dear, good, highly educated priests have already slain her in their own hearts.


This is a hopeless letter enough my dear Bulmer, isn’t it? But I see no hope – the canker is deep in the core of the fruit. John Bull’s knife wouldn’t matter a rap if our own soul was strong and serene – but the Irish soul is a cowardly one. There’s the stumbling block. You cannot get such a people – enslaved so long till the very sense of manhood is dead, long since dead, to
[12 - last] realise their degradation or to strike one sincere manly blow for it. Were it not for the few – the still surviving few John Mitchels and Dick Bonners – there could no man who loves freedom care one sop for Ireland’s fate. She deserves all she gets – and gets just what her fat-cheeked “leaders” desire.


I must shut up – I am very sick sometimes and quite despair of ever seeing a real people in that lovely old land again.


Remember me to your father and mother and all friends at home – & to your sister too – Mise do cara fior,

R.

16 February 1910

Casement to Bulmer Hobson
NLI MS 13,158/7 (original manuscript)
See also NYPL Maloney IHP 13 handwritten copy
See that your purchases are branded with the Irish trade mark.

Rio

16 Febry 1910

My dear Bulmer,


Your letter of 22 Janry reaches me this morning – I guessed the cause of your silence and regret it more than I can say. I have thought often of you and your difficulties and wondered how you were – I wish I could help you – but I am in some difficulties myself too – what with one call and another on me – and I long to get away from this place. With God's help I shall be home in April and if so I'll come straight to Ireland – but I cannot yet say if I may be free to get away or not.

I saw by the “Times” that the daily Sinn Fein had closed down – I am very sorry. It is a blow to the movement – & the gainers will be the wretched “Party” – with all the Liberal twaddle.


Remember me to F.J.B. and Denis and to your father and mother and sister. I wish I were near you now in Belfast this minute – oh! how glad I should be.

Please God things will brighten for you ere long – I feel convinced of that – You have your days before you and much to do in them for Ireland – and yourself.


With heartfelt greetings to you my dear friend,



Mise do cara




Roger C.

8 August 1910 

Casement to Bulmer Hobson
NLI MS 13,158/7 
c/o HM. Consul

Iquitos. Peru

at Para 8 Augt. 1910

My dear Bulmer, 


Here I am again at Para! Hunted off at a moment’s notice too. I am on my own right up the Amazon into Peru – some 3000 miles of river way! Shall be about in the wilderness for fully four, perhaps six months – & I don’t think I shall get letters for several months as I am going away from ports & civilisation all the time.


I dropped you a hurried line from Madeira – & this is the sequel. I had thought often of you while in London but did not then see much outlook of hope. Now I do.


If it will help or be of real good to you I think by the end of this year I could let you have, ass an advance say £150, to buy that farm or start you on it. Do you think it would work? I mean wd. that sum be enough to really start you & wd. farming be for you the right or best thing? Ask your father to advise you. As to the money you cd. pay me back some day when you are more independent. 


I make the suggestion because I think I see my way clear to spare that sum without inconvenience – and there is no one I should wish to help more than you –for your sake & the sake of Ireland. Look on it as a loan to Ireland if you accept. You can writ me to the address given – after you have talked it over with your father. If he thinks ill of the farm perhaps the same sum might help you to an independent start elsewhere – say even in USA. It will not do you harm to go there for a time – but if the farm is the best & most permanent outcome then stay on the old soil & face Destiny straight in the Eyes in Ireland.


Your letter cannot reach me for several months, but I did not want to go into the wild without leaving one word of hope behind me.





Your ever,





Roger.

[Offer of £150 loan withdrawn in letter of 30 May 1911.]
28 January 1911 

Casement to Bulmer Hobson
NLI MS 13,158/7 (original manuscript). See also NYPL Maloney IHP 13 handwritten copy

110 Philbeach Gardens

Earls Court

London S.W.

28 Jany 1911

My dear Bulmer,


Here I am back from the God forsaken, hell haunted wilds. Forgive me not writing you sooner but I've been awfully busy.


What inquiries have you made about the farm – I approve warmly your suggestion that it should be got, as by me and that you become my tenant. I'll make a hard dour landlord and evict you straight on your attempting to vote for Home Rule or anything connected with Ireland. You may vote for the British Empire, the China Tartars or the Yogis or any other member of the British family but not for the Irish.


Joking aside – I want you to let me know how the thing can be done right away & I'll acquire the farm – or rather you shall and I'll do the paying up on demand. How about stocking it too? 


You must have a pig and boneen and a bed and a dresser and few other articles of internal use – while there'll be a plough & the externals also needed.


I glory in the thought of going to inspect you and make damaging remarks on your system of culture. 


Drop me a line at once and say how it all goes – and what sum will be needed to begin. I don't want to plunk down all the required sum at once – I'd prefer doing it, say, quarterly, and then we might get a better sized place too with a spare room for the landlord god help him to arm and dress in when he called in for the rent.


How are your father and mother? and your sister. I hope all are well and please give them my very kind regards.


I am very busy indeed – up to my eyes – so forgive ?? & some silence.


Mise do cara fior, 



Ruaidri.

Love to F.J.B. & Dinny & all.

11 February 1911 

Casement to Bulmer Hobson
NLI MS 13,158/7 (‘39’, original perhaps uniquely partly typed by Casement). 

Also in NYPL Maloney IHP 13 (handwritten copy)
110 Philbeach Gardens

Earls Court

London S.W.

February 11th 1911.

My dear Bulmer,


I have been so busy the last few days that I could not sooner answer you letter of yesterday week. Your picture of the forthcoming farm does not seem to me a very agreeable one. I am afraid if you try to combine farming with these other things you will find that none of them will prosper. My advice to you is give up the writing for a spell in favour of the spade, or better still, the plough, and that of course means less of Dublin and of Belfast. I mean I do not see how you can hope to combine farming with the other calls on your time. If you seriously take up the farming idea you must be prepared to devote all your time to it, at any rate if you mean to give it a trial as the best means of supporting yourself. If you do not mean to do that I think it is a waste of time and money to tackle it. I want you to think this over very seriously before embarking on the venture because if the money is put into the ground in that shape it may indeed be buried. The amount needed to buy the farm might then have been much better expended in some other way. What I feel about it is, that you want above all things steady and regular work that must be done every day and each day. It is a tonic to have that kind of work and when a young man is so employed his spare time is much more enjoyable and much more profitable too. However you and I know each other far too well for me to be pretending to read you a lecture. I wish to help you all I possibly can and shall be very glad to find the needful if on full consideration you elect for the farm. Perhaps you may think of some more likely road to independence than that, and if so you can count on my help.


I am afraid I cannot yet go to the north; I am kept here and pretty busy all the time, so much so that you see I now write to you by typewriter. I hope to be in Dublin in about ten days but it will be only for a very short visit as have again to return to London at an early date. Think well over the farm business and let me know the result of your advertisement, etc.


Yours always,



Roger

P.S.

Forgive typewritten letter – I am in great haste. I don't like the “farm” idea very much as you describe it – because I don't think it will work, or do you any good that way. You will merely be saddled with a small white elephant that instead of feeding you will stick its trunk into your pocket and spoil your writings too! Better start something in a town, if you are not going to turn into a downright countryman and live by the furrow of the soil instead of the furrow of your brow.

Always yours,

R.

12 March 1911 

Casement to Bulmer Hobson
NLI MS 13,158/7 (original manuscript).
See also NYPL Maloney IHP 13 handwritten copy

The Savoy,

Denham, Bucks,

Sunday, 12 M’ch 1911

My dear Bulmer,


Many thanks for kind note. I am back on official business I must attend to – of great importance to others too.


I had to leave Dublin on Monday – an imperative call of duty – So I could not go to the Rotunda & did not again see The Boy Scout – the Fianna leader.


If I send you the £10 for the Irish costumes will you pass it on to him?


I am still laid up – this awful cold will not go – & I am up to my eyes in work – Every Love to your mother & sister & give them inclosed card. 


Evelyn Gleeson & Agnes O'Farrelly are looking out for a cottage, 3 acres & a cow in Dublin Hills by the Beama Calligh Gah of the wood.


Love to Dinny and all my dear old friends in Belfast – everyboy of them – and til April when I shall see you all then.


Mire do capa



R.

4 April 1911 

Casement to Bulmer Hobson
NLI MS 13,158/7 (original manuscript)
See also NYPL Maloney IHP 13 handwritten copy

April 4, 1911

The Savoy,

Denham, Bucks,

My dear Bulmer,


Got your letter all right. Here is the £10 for the boys kilts etc. of your Dublin corps – with all fine and good wishes.


I've not been able to get other subscriptions to it – as I have been kept too busy to ask & too many other things to ask for as well – so it is all from myself – give it to them with my warm greetings and good wishes.


I hope you will have a good time in Dublin. I am kept here certainly until May now when I hope to get up to the north. It is too cold for me now – and I have a good deal to do in connection with my recent journey to the Amazon.


All good wishes to your father & mother and to your sister and with a hearty hand shake,


Myre do capa krop



Roger.

19 April 1911 

Casement to Bulmer Hobson 
NLI 13,158/7 (one typed transcript no manuscript, Belfast)
NLI MS 31,724/2: “Copy letter from Roger Casement to Bulmer Hobson 1911 Apr. 19., second typescript (2 sheets) On increasing sale of Alice Stopford Green's Irish Nationality.”
19 April 1911

My dear Bulmer,


I showed your card to Mrs. Green with remarks on the history and she was greatly pleased. She & I spent Easter with F.J.B. at Ardrigh. She left y'day to return to London & I came here – after Ballymena.


I shall make these old rooms my headquarters for sometime and leave my things here and do my writing in peace and quiet. 


Come and see me when you return from your Easter meditations on the hills – and let me have a look at your book as it stands. Don't make it too long. Compress your thought – seek to find expression in vigorous short phrases that state clearly and precisely your meaning, so that he who runs?? may read. Never state a thing that may be read another way –– put it so that it can be read only the one way. That is the secret of good writing. I had a scheme on for pushing the sale of Mrs. Green's book herein Ireland – widely pushing it & I am fitting you into the scheme. I want the publishers to employ a special agent for its sale & spread in Ireland.


I want it sold by hand in the towns & country places. Just as the Yankees do & get rid thereby of a money trash on the world. They do it by push. Here is a book most people in Ireland would love and very many can afford to buy and if it is offered to them easily they will buy it I am sure – by the thousands.


It is not enough to put adverts in the papers & then to leave the ordering of it to those slipshod booksellers – firms like Eason’s & the rest – who won't “risk” more than 2 dozen copies as a “big order”. The result is people come in and ask for the book & don't get it – “we haven't a copy left” & there's an end of it – or “we'll order it for you” as a first concession. It’s got to be there, on stock, on tap, just like porter or whiskey, so that it shall not fail and whoever asks for it shall get it.


I have suggested to Mrs. G that the publishers should write to you in any case for advice as to the best method of pushing it– & they may make you an offer to undertake the work. If they did I should accept it if I were you. I will give you a helping hand in it – not by my presence because I can't be here but by?? funds.


A bicycle or motorbike even might come in. Anyhow I am bent on having the book sold widely – all thro' the country – at fair and ??every & chapel gate – on the titles by Catholic Truth Society.


One thing too, I have suggested is that Tom Clarke & Dublin should be given a special consignment of say 500 copies to push to make a fine window display of the book – open at attractive pages so that the boy can read thro' the pane and a fair fine row of copies always then on view with a big announcement in the window to catch the eye – I have suggested that Tom Clarke be not asked to pay down for this order.


They could be debited to him against sales. I or Mrs. G guaranteeing loss & the publishers agreeing to take back unsold copies – I think it would pay Tom Clarke – as he wd make a profit of 25% I fancy at least say of 3d each book sold – possibly more but certainly that.


The thing is to get it sold & spread everywhere. It is really a great book and uplifts the heart with its home truths – its faith, its vision of the soul of Ireland – unconquered and unconquerable.


I also want sandwich boys in Irish kilts with a beautiful poster announcing the book to strike magnificent down O'Connell St. – two fine big eyed, soft faced, innocent faced Dublin urchins with the blessing of God on their lips and their healthy cheeks washed & clean and rosy fair.


What an attractive announcement of an Irish book that wd be a new move & in the right direction. All it wants is a little organization – someone on the spot to direct it and devise& push – I'll help with funds – some of them anyway & kilts etc for the boys. Who would do the posters? – they could be made – a beautiful picture of the book & its lesson to Ireland – I am convinced if my plan is adopted it will succeed – it is novel – and we need that in Ireland. & it will make the book as something special to this land & people – which is true.


If it is left to Eason &c. &c. they may sell 2000 copies all told thro' all Ireland – my plan of special agency will sell 20,000 copies – or I'm a Dutchman.


It can be done Bulmer & should be done. If you agree – send on this letter to Mrs. Green with any comments on it you think may be of help to her & her publishers. The publishers wish to push the book in Ireland but they are far off & strangers & none of the local firms will advise wisely or do anything out of their ordinary slipshod indifferent fashion.


I thought of dear old Dick Bonner – but Dinny says he is too ill


I am going to Donegal to see him – tell him so when you write.


Write me soon,



Mise do cara




Roger Casement.

2 May 1911

Casement to Bulmer Hobson 
NLI MS 13,158/7 (‘43’, two typed transcript copies – no manuscript)
36, Grosvenor Road,

London,

2nd May, 1911.

My dear Bulmer,


Got your wire yesterday. Glad that B. has accepted your terms – they are fair enough!


Nothing is settled here as to my plan of campaign. Too many counsellors! and too many irons in the fire! It is hopeless for Irish people to live in London – quite hopeless.


I can do no more, and I fear nothing will be done. It may be taken up; but the old idea of the booksellers pushing it is the one most in favour here.


I return to Belfast on Thursday or Friday – but am not quite sure. You go ahead with the B books now and get that £25 anyhow – and if this other work comes along on top, so much the better.


Kind regards to all at Marino,



Mise do cara fior, 




Ruaidri.

Will be back on Friday or Saturday. All well.
11 May 1911 

Casement to Bulmer Hobson
NLI MS 13,158/7 (original plus two typed transcript copies, Belfast) 

11 May 1911

My dear Bulmer,


You will be pleased to hear that Williams & Norgate wrote Mrs. Green to inform her that E. Mayne has ordered 400 copies of her book & proposes to sell it at U hall on Friday with “an assistant and two boys”. So they “hope it will be a success”. They graciously add “If you hear of any other meetings of the sort I shall be glad if you will let me know of them as soon as possible – so that WE can arrange for similar steps to be taken.”! I like that! For them to “arrange for similar steps to be taken” is the last Anglo-Saxon touch of appropriation and self benignity that I have ever met. Where you come in – & Dinny & Joe and the Fianna I don't know – or myself. We are the “sanguine” “visionaries” – Irish enthusiasts” &c. who never have a practical suggestion – It takes these damned asses of Englishmen to arrange things.


Mrs. Green doesn't say a word to me about coming to meeting – I've suggested she would do better not to come – especially as Hyde & MacNeill are billed to appear.


I'll be at Hull about 7.30 tomorrow. I am now going down to E Maynes “on my own” to demand 100 copies of book. I know I'll not get it! I shall not say what for – and they'll be on tenterhooks of inquisitiveness & may wire for more! The more the merrier! If they have a stock on hand they'll try to push it. 


The only way to deal with these people is to righten them and let them think their ground is being taken by someone else – the more unknown that someone the better.


Mise



R

Please tell your sister I've got the typed work done by her friend very nicely. Of course it is too dear – I could have got it done in London for half the price – but then this is Ireland & there's plenty of sweating here.

30 May 1911 

Casement to Bulmer Hobson
NLI MS 13,158/7 (original plus two typed transcript copies)

London

 30 May 1911

My dear Bulmer,


Just got your letter – it is very good of you to take all that trouble over rooms etc. I think I'll try a small house if I can get any surety about leave. I am stuck here at present.


As to farm etc. I am afraid I cannot spare £200 now – or even £150* at this moment. I should like to see the place too before I came to a decision. I feel a brute saying this and putting you off – but I can't help it for the time. It means that your journey to Dublin has been largely wasted – and I feel I am the cause. But things won't long be like this – and I expect I'll have some more money to spare before long.


Write me from Marino – and I will tell you as soon as I am free to go to Dublin and you can come up again then. I long to be over there – instead of in this awful crowd and worry.


Regards to all at Marino,



Yours




Roger.

*See letter of 8 August 1910 for offer of loan of this sum.

8 June 1911 

Casement to Bulmer Hobson 
NLI MS 13,158/7 (original plus two typed transcript copies)
Delargy,

Cushendall Hotel,

Co. Antrim.

Atlantic House,
Ballycastle,
Co Antrim.
8th June 1911
Please send me the die 

as soon as you can – What 

became of the books I left in Dublin?

Do you remember them?

R.C.

My dear Bulmer,


I have been kept from the Feis today owing to the death of my cousin Admiral Casement which occurred here this morning very suddenly – & which I learned in the village on my way up to the Glen – so I could not get to Parkmor but stopped here. I had hoped to have seen you today but now I shall not. 


I want you please to send me the die with the Arms on it – for getting more stationery in Dublin – will you please post it to me at Ballycastle and I shall be much obliged. 


I am waiting here for my car which has gone on to the Feis with two ladies I brought from Ballycastle – then I return to that spot. 


I sent the 15/7 to Tomas O Cleirig in Dublin for the papers.


If you could get that book for me from F.J.B. I would be much obliged – & post it to me as well. I mean Christopher Anderson's “Ancient Native Irish &c. &c.” –the one I quoted from in my letter to the “Whig” – I want to copy out several things from it – & if you'll send it to B'castle I'll return it carefully to F.J.B.


I saw Toby MacCambridge this morning – looking very well and bright & clean. He has set up as a barber in C'dun.


My cousin died of heart failure – without any warning – in his sleep really. He was not 56 yet – and was as well as I am yesterday & last night – about & all over the place – & he died without waking this morning – I am very sorry for his wife – you remember the “flag incident” years ago at the old Courtyard station at C'dall & you getting the flag down for me. It was his widow “keeping guard” over his flagstaff – & now poor lady she is without him – my very kind regards to your father & mother &

sister –


Mise do cara fior, 



R.

[Cash Ledger 25-28 February 1911] Sick in bed all day…Turned in at 3.30 p.m. Ill with fever not out at all. Sick…To Mrs Green for 10 copies her “Ireland” 2.0.0. To dinner Dr Sigerson (John Daly there)…Only got up at 1.30 p.m…In bed all day still ill…Books at Gills 4/3…Total in February   £69.19.9… 

30 June 1914 

Bulmer Hobson to Casement 

NYPL Maloney IHP 13

Casement note: R at Ardrigh, Wednesday, July 1, 1914. I left for Glasgow on Thursday 2 July after “wee art” came. [Only Art in diaries is Arthur Berry]
Dublin,

30th June 1914.

My dear Roger,


I got your letter all right & saw our friend. We got your telegrams & letter at the hotel. As you reported one man our friend took my namesake who was delighted to get away. They went last night, Monday, June 29, 1914. I think things are now in good shape. Re – communications you might address outside envelopes to J.R Reynolds and Co. Auditors, 1 College St., Dublin & inside to J.D. I was in with Daly that day Tom came in & I had a very unpleasant time indeed. Sorry you did not come to my rescue. You might explain my action over the whole business to the Old Man & to the others in Philadelphia. They will both understand our difficulty. McD & some others now want us to refuse to receive several of J.R’s 25 – a most futile suggestion but I don't suppose they have a chance of getting the Committee to do so. There is nothing else new. 


I hope you will have no difficulty with the Elizabethan Drama, & I hope you won't postpone your departure. It is, I think, of the first importance not to lose another day. I would suggest that you keep in closest touch with the Old Man, when you arrive. He and the chairman of the committee are safe guides – the two best men in the country. There will be plenty who will want to “capture” you because your name might help them politically but our two friends will always give you the true facts of any such attempts. They know the country & conditions & you will meet many who will promise much & do very little. You will also, I am sure, be able to help greatly with the paper when Eoin decides it is time to go on. You might talk to the Chairman of the Committee about it. I told him of it when I saw him. He will have a difficult time enough here I think but will pull through well I am confident. That is about all.


With every good wish,



Your friend,




B.

Casement note on back:

1914

30 June

From B.H. R at Belfast

1 July

14 July 1914 

Bulmer Hobson to Casement

NYPL Maloney IHP 13 (original manuscript)
Casement note: ‘R in N York July 28 or 29 1914’
1 College Street,

Dublin,

14th July. 1914.

My dear Roger,


There is little new to chronicle since you went. Everything is going extremely well so far. The new men are to come to the committee tonight, but I don't expect they will make much difference. I have got to know Creed Meridith & he is very good, & will be an acquisition to the committee. Moore is in London & Eoin at OMeibh & that handicaps us but still things go well. I was at a fine review of 1500 men & a splendid meeting.


My personal difficulties however have come to a crisis & unless something happens I will have to leave the movement alone & devote myself to more personal concerns. The break with I.F. took away half my income & yesterday a letter from the G.A, cutting me off there & so the other half has gone also. I suspect our friend Sean McD. [Sean MacDermott] has been making mischief. I am very tired & disgusted & don't know what I shall do. If I cannot see some reasonable chance of starting a paper soon I think I shall leave Ireland. If I could only get £1,000 or even £600 I could make it pay a good rate of interest & the time will be opportune to start it inside of two months. The moment some decision is arrived at in Parliament a paper will be necessary & I see my way clearly to make a paper go if I can get capital. I am thoroughly tired of this makeshift existence & unless the paper can be managed I will chuck the whole business & clear out. I don't want to clear but I cannot continue the sort of life I have been leading much longer. It may be that you can fall in with some people who would invest some money in such an undertaking. Of course I will make no move except with Eoin's approval as I arranged with you – but unless there is some probability of it coming off soon I cannot stay here. I fear you will have had some trouble with the old man – the letter he sent me was not very reasonable – but you have, I hope, seen the chairman of the committee – he will, I am sure, make a reasonable view of the situation when he has heard the details. I think more of him than of anyone else in America. We are getting busier daily & the Volunteers are steadily forging ahead. Everything was quiet over the 12th. Nothing else new.


With every good wish,



Your friend,




B.

28 September 1914 

Bulmer Hobson to Ada McNeill

NYPL Maloney IHP 13 

Casement note: 10 Oct 1914 Bklyn

1 College Street

Dublin

28 Sept 1914

Dear Miss MacNeill,


I hope you will forgive me for not writing earlier to thank you for the delightful time we spent with you in Donegal. The political confusion of this past few weeks is my only excuse. Knockalla is certainly one of the loveliest places I have ever seen & I cannot thank you enough for asking us to go there. I am afraid that the whole Volunteer movement is in confusion over Redmond's recent campaign & our reply to it – & though we could not consistently take any other course I doubt if we have done any good by breaking away. I am by no means satisfied with the situation – it is very puzzling. I have not heard anything from Roger since I saw you – but hear he is still in New York. I wish he were back to help us with the situation here. I suppose we will pull through somehow. With very best wishes & many thanks for all your kindness.


Your friend



Bulmer Hobson

